

化疗11次，对生活失去信心 心胸外科“一把刀”为他重启生命之路

近日,义乌復元第一医院心肺中心成功为一肺部肿瘤晚期患者,开展局部肿瘤晚期右全肺切除术,患者于近日出院。

与以往不同,患者老冯已经历过11次化疗,先后被3家医院告知不能手术,但义乌復元第一医院副院长、大外科主任占晓洪看到老冯的病后表示:“人的生命是至高无上的,老冯今年才49岁,我们应该给他一个机会,只要还有一丝希望,我们就要努力尝试!”



专家介绍:

占晓洪

义乌復元第一医院副院长
主任医师、心肺中心主任
大外科主任



义乌市医学会外科学分会主任,能熟练开展胸腔镜肺肿瘤根治术、纵隔肿瘤切除术、全胸腺切除术、肺减容术。对肺部结节的诊断及手术治疗有丰富的经验。擅长开展体外循环下冠脉搭桥术、主动脉瓣置换、二尖瓣置换术,以及二、三尖瓣成形术,主动脉瘤切除术,房间隔缺损修补术,室间隔缺损修补术,微创房间隔缺损封堵术,主动脉支架植入术。能顺利完成各种普胸外科复杂手术。成功抢救数十例大血管、心脏损伤患者,同时能熟练开展普外科其他各类疑难手术。

肺部小结节就是恶性肿瘤吗?

其实首次螺旋CT检查,检出肺结节占体检总数的15%,而这部分小结节80%都是良性的,只有小部分是肺部恶性肿瘤。这类结节应该是有明显边界

的、局灶的、类圆形的,局部遮盖或部分遮盖肺纹理,是非正常的肺泡结构的其他组织,可能是瘢痕、良性肿瘤或恶性肿瘤。

查出肺结节该怎么办?

1. 如果通过CT检查发现4mm以下的磨玻璃结节,可以暂时不予处理,半年到一年去医院随访,观察结节有无变化。
2. 2.5-9mm的肺结节往往是最难鉴别的,最好请有经验的影像科、胸外科医生等谨慎甄别。后续进行增强CT扫描很有必要。
3. 肿瘤微血管CT成像征:“血管移动”+“血管联通”。此时

就要高度怀疑0期肺部肿瘤,需要及时微创手术,千万不要举棋不定。这种0期肺部肿瘤在手术后大多无需再治疗,患者痛苦也能大大减轻,5年生存率可以达到100%。当然,也不是所有查出微小结节的患者都需要动刀,有一部分患者还需要通过随访观察结节的变化,同时根据医嘱服用药物,因为有时候炎症与恶性肿瘤可能会共存。

肺部肿瘤晚期可不可以进行手术?

“主要是要判断肿瘤的情况。一种是像刺一样生长、一根根筋一样伸展出去,这种情况到了中晚期是做不了手术的;还有一种就是相对膨胀性生长、像馒头一样慢慢长大,这种情况下,我们手术的机会就会增加,手术的效果也会比较好!”关于晚期肺部肿瘤手术,占晓洪介绍说。

在肺部恶性肿瘤的检查方面,16排以上的CT就可以非常早地发现肺部结节和肿瘤。在治疗方面,除了传统的手术、化疗、放疗、西药及中成药的治疗外,还有靶向治疗、免疫治疗等,治疗手段越来越多,而且中晚期的癌症患者已经有趋势作为一个慢性病人管理。“所以不要看到癌,一个肿瘤就害怕,要端正心态,心态是治疗疾病的根本!”占晓洪说。

01: 咳嗽发烧接连不断,历经11次化疗

“我昨晚做了一个梦,梦到我变成了一位战士,和病毒在战斗,打了一晚上,最终我赢了!”

2019年下半年,老冯接连几个月内反复发烧,咳嗽不断。想找到病因的他在12月底走进医院就诊,通过CT

等检查,被诊断为肺部肿瘤晚期。

当时医生不建议做手术,只能做化疗,半年期间做了5次。后老冯又先后到3家医院咨询,均被告知不能手术,只能化疗。先后做了11次化疗的他逐渐失去信心,每天数着时间过日子。

“正当我打算放弃的时候,偶然遇到一个熟人,他推荐我来復元第一医院找占院长,说他对于各类肺部手术十分有经验,我就来试试看,没想到‘奇迹’真的发生在了我身上。”回想求诊经历,老冯觉得十分幸运。

02: “只要有一丝希望,就要努力尝试”

“当时看过片子以后,他的左肺已经代偿,说明治疗有一段时间,右肺是一个肿瘤。”占晓洪说,“评估了以后,发现没有向远处转移的迹象,虽然侵犯右肺动静脉主干及隆突,但只是一个局部问题,还是有手术机会的,再加上他才49岁,我们应该给他一个机会。起初我向他推荐了全国著名的肺中晚期手术专家给他,但他最后

还是决定让我来做。”

为老冯做这个手术,需要完成开胸——打开心包——在尽量靠近远离肿瘤的地方把血管断掉——靠近隆突的地方做一个半隆突的成形术。因此,主刀医生不仅要具备肺科手术功底,同时也要具备进行心脏手术的能力,这样更能减少手术的风险。

而占晓洪,作为国内心胸外科手

术起步较早的医学专家之一,从丽水到义乌,无论在哪一座城市,他都被人称作“一把刀”。

经过前期周密的准备,这台承载着所有人希望的手术,在义乌復元第一医院心胸外科、麻醉科、护理团队等多学科紧密配合下,通过近4个小时的努力,取得圆满成功。

术后,老冯没有出现高危并发症,身体状况恢复良好,可出院回家休养。

03: 最常见的恶性肿瘤——肺癌

肺癌是一种高发性的恶性肿瘤疾病,全球每年大约有120万人被诊断患有肺癌。在所有的癌症死亡病例中,肺癌是发病率和死亡率增长最快、对人群健康和生命威胁

最大的恶性肿瘤之一。男性肺癌的发病率和死亡率均占所有恶性肿瘤的第一位,女性的发病率、死亡率均占第二位。

导致肺癌的因素很多,但吸烟是

最重要的致病因素。

老冯20岁不到就开始抽烟,到现在49岁,抽得比较厉害,他的情况就是鳞状细胞恶性肿瘤,这和长期抽烟有直接关系!所以说,预防肺癌从戒烟开始。



主管医生检查老冯的术后状况



临出院前的合影

全媒体记者 王莉莉 通讯员 于艳艳